L.R. 37/99 –Servizi Di Sviluppo Del Sistema Agroalimentare Regionale –Programma Obiettivo 2003-2005

Soggetto Proponente: Federazione Regionale Coldiretti Marche

Linea di azione:  DIVULGAZIONE, ANIMAZIONE ED INFORMAZIONE

Sottoazione:  

Titolo del progetto: LA MULTIFUNZIONALITA’ E L’AGRITURISMO DI QUALITA’

Relazione generale

1. Motivazioni del progetto

Scenario di riferimento

L'agricoltura delle Marche sta affrontando una trasformazione profonda che si evidenzia in alcuni fenomeni particolarmente evidenti, confermati dai dati dell'ultimo censimento generale dell'agricoltura. Tra questi figurano il dato dell'invecchiamento degli operatori agricoli, che si accompagna all'elevato decremento del numero delle aziende, una specializzazione produttiva spinta nel settore dei seminativi (che espone fortemente le aziende con la rivisitazione del sistema PAC alle porte), il saldo negativo della bilancia commerciale della filiera agroalimentare ed ittica. In tale contesto regionale e ampliando l'analisi allo scenario nazionale e comunitario (con la crescente concorrenza e gli effetti dell'allargamento dell'UE ai Paesi dell'Europa Centrale ed Orientale (PECO) in termini di riduzione del sostegno PAC - mantenere gli attuali meccanismi di sostegno e livelli di prezzo nell'UE allargata non è finanziariamente sostenibile per il bilancio comunitario - e più in generale dei fondi destinati all'agricoltura dei paesi relativamente più ricchi quali l'Italia) l'agricoltura marchigiana si trova ad affrontare delle sfide di notevole complessità. 

Tali sfide possono essere vinte solo facendo leva da un lato sulle potenzialità del settore agricolo in sé e nel suo collegarsi all'ambiente rurale e all'intero sistema economico-sociale regionale e dall'altro su un nuovo modo di fare programmazione.

Un ruolo attivo nello sviluppo rurale, che per la regione è esso stesso sviluppo territoriale, significa un contributo irrinunciabile alla valorizzazione di questi territori. L’impresa agricola multifunzionale è il primo protagonista di questo contributo; il suo ruolo multifunzionale è stato riconosciuto dalla legge nazionale n; 57/2001 e dai decreti attuativi, in particolare il decreto legislativo n. 228 del 2001. Ciò è positivo, ma costituisce solo l'avvio di un nuovo processo e di un soggetto ancora tutto da creare. Secondo i dati dell’ultimo censimento vi è una scarsa integrazione nelle aziende marchigiane con le attività extra-agricole, anche se ci sono "isole aziendali", che si stanno evolvendo in questa direzione. Le stesse aziende agrituristiche, ad esempio, sono ancora molto poche rispetto al complesso delle aziende agricole (solo l'1%).
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La legge regionale sull’agriturismo n. 3/2002 assume un ruolo essenziale per l'agricoltura e l'enogastronomia marchigiana. Lo spirito su cui poggia è duplice: incrementare il reddito delle imprese agricole promuovendone le produzioni, stimolare la competitività delle risorse enogastronomiche delle Marche. 

Motivazioni

Dalla precedente breve analisi dello scenario agricolo regionale si evidenzia la necessità di promuovere la multifunzionalità delle aziende agricole marchigiane. L’agriturismo è indubbiamente uno strumento efficace per creare collegamento tra l'ambiente rurale e l'intero sistema economico-sociale e per incrementare i redditi degli imprenditori agricoli. 

Una crescita dell'agriturismo di qualità, sia ricettivo sia basato sul consumo di pasti e bevande e sull’offerta di servizi innovativi, è il migliore strumento di valorizzazione per i prodotti alimentari tipici delle zone rurali (in particolare interne e montane) per incentivare i flussi turistici italiani e stranieri in queste aree.

Nell’area di riferimento, esistono poche realtà agrituristiche di qualità, rispetto ad altre località italiane, nonostante la valenza culturale e ambientale del territorio sia particolarmente adatta a questa forma di turismo. 

Probabilmente tale situazione è collegabile alle difficoltà da parte delle imprese agricole, potenzialmente adatte alla realizzazione di un servizio agrituristico di qualità, a trovare motivazioni, finanziamenti, e a valutare a priori la fattibilità tecnica ed economica dell’iniziativa; a volte anche a causa della localizzazione in aree interne con difficoltà di accesso alle informazioni. 

L'attività agrituristica viene troppo spesso indicata come una facile e modesta integrazione del reddito agricolo. In realtà si tratta di una scelta imprenditoriale tutt'altro che facile, anche perché per essere affrontata correttamente richiede investimenti rilevanti di denaro e di lavoro e, come tale, deve poter contare su una remunerazione adeguata.

Il presente progetto tende a sensibilizzare, informare e fornire, gli strumenti per “crescere in senso multifunzionale ed in particolare agrituristico” e permetterà più in generale di:

· incrementare i redditi e richiamare o mantenere i giovani nell’impresa agricola (favorire io ricambio generazionale)

· riorientare le produzioni anche in funzione dell’attività agrituristica

· stimolare gli imprenditori verso nuove forme di attività extra-aziendali.

· Incrementare il collegamento tra l'ambiente rurale e l'intero sistema economico-sociale.

2. Obiettivi operativi

Obiettivi generali e operativi

Il presente progetto di divulgazione, animazione e formazione, in sintonia con le criticità/opportunità evidenziate nel paragrafo precedente e con le finalità delle misura previste dal bando, si pone i seguenti obiettivi strategici generali:

· sensibilizzare e stimolare gli imprenditori agricoli a realizzare attività extra-agricole per la creazione di occasioni di sviluppo aziendale

· informare gli imprenditori agricoli sulle opportunità di finanziamento a sostegno degli agricoltori, sulle normative di riferimento etc., relative all’attività agrituristica

· trasferire tecniche e metodologie per l’attivazione di un servizio agrituristico di qualità compresi gli aspetti di comunicazione e marketing strategico.

Dall’analisi dei fabbisogni delle aziende coinvolte nel progetto, infatti, sono scaturite delle esigenze reali di informazione che riguardano le seguenti tematiche:

· Normative nazionali e regionali sull’attività agrituristica (autorizzazioni e controlli)

· Tipologia di offerta agrituristica (ospitalità, ristorazione)

· Ricerca di servizi agrituristici innovativi (fattorie didattiche, bioagriturismo etc.)

· Accesso alle opportunità di finanziamento pubblico

· Adempimenti fiscali

· Gestione dell’agriturismo (organizzazione, contabilità etc.)  

· Strumenti e metodologie di analisi economiche a supporto delle scelte agrituristiche.

· Aspetti di comunicazione e marketing strategico (immagine, target, strategie di comunicazione)

In particolare gli operatori hanno manifestato l’esigenza di approfondire argomenti “inusuali” per il mondo agricolo quali percorsi metodologici di marketing strategico dalla definizione del prodotto/servizio offerto, del target e della comunicazione (immagine, promozione..).

Allo scopo di perseguire gli obiettivi strategici generali rispondenti ai fabbisogni reali delle nostre aziende sono stati individuati i seguenti obiettivi operativi: 

· Rendere disponibili al maggior numero di agricoltori in modo semplice e alla bisogna informazioni su: normative nazionali e regionali sull’attività agrituristica , tipologia di offerta agrituristica (ospitalità, ristorazione), servizi agrituristici innovativi (fattorie didattiche, bio-agriturismo etc.), opportunità di finanziamento pubblico, adempimenti fiscali, organizzazione, comunicazione e marketing strategico.

· Realizzare e rendere disponibile al maggior numero degli agricoltori una metodologia di previsione dei risultati economici tramite l’analisi di aziende agrituristiche “tipo” allo scopo di individuare un percorso per la determinazione delle condizioni minime affinché l’attività sia redditizia.

· Realizzare e rendere disponibili al maggior numero degli agricoltori metodologie e strumenti di comunicazione verso la clientela agrituristica in funzione dei servizi offerti.

Beneficiari dell’intervento

I principali beneficiari dell’intervento sono le aziende agricole, di dimensioni medio- piccole ma “orientate al mercato” che intendono rimanere competitive sul territorio realizzando attività multifunzionali ed in particolare attività agrituristiche.

Il numero di aziende coinvolte sarà il più ambio possibile sia in termini numerici sia territoriali. Il presente progetto prevede infatti di utilizzare nella comunicazione alle imprese il sistema informatico con la realizzazione di un portale dedicato alle aziende.

4. Strategia proposta

Gli obiettivi operativi del presente progetto saranno perseguiti adottando una strategia di comunicazione, verso le aziende, di ampio respiro che utilizza uno strumento informatico, il portale, di facile accesso, interattivo e in continuo aggiornamento . Inoltre si individua quali elementi di priorità formativa/informativa gli aspetti di comunicazione e marketing strategico per migliorare la capacità di “fare impresa” verso la  multifunzionalità delle aziende agricole.

Affinchè l’azione di sensibilizzazione, non sia limitata agli agricoltori che utilizzano il personal computer i contenuti base del portale verranno trasposti sottoforma cartacea.
OBIETTIVO GENERALE

STRATEGIA OPERATIVA




La scelta di tale strumento, da utilizzarsi per comunicare con le imprese che intendono attivare l’agriturismo, nasce dalla consapevolezza della potenzialità comunicativa del mezzo oggi utilizzato per lo più come vetrina verso il consumatore.

I principali portali dedicati all’agriturismo, infatti, sono nati allo scopo di far conoscere alla clientela le opportunità offerte dal mondo agricolo senza preoccuparsi più di tanto di promuovere nel mondo agricolo stesso tale opportunità.

Nel presente progetto, al contrario tale strumento di comunicazione diviene prioritariamente dedicato alle aziende.

Il sistema informatico servirà, infatti a

1. Informare mettendo in evidenza notizie, iniziative, normative e quant’altro possa interessare le aziende in via di ri-orientamento verso attività multifunzionali.

2. Fornire un servizio di ricerca delle opportunità di finanziamento, delle normative afferenti all’attività, degli adempimenti fiscali;

3. Realizzare una vetrina delle possibilità agrituristiche innovative e non: -tipologie di alloggio, ristorazione, fattorie didattiche, bio-agriturismo, escursioni, equitazione etc.)

4. Fornire semplici metodologie per l’analisi economica di fattibilità a supporto delle decisioni imprenditoriali (redditività, ritorno dei capitali investiti etc.) 

5. Trasferire alle aziende agricole le metodologie del marketing strategico e operativo applicabili all’offerta agrituristica.

6. Mettere in comunicazione tra loro le aziende agricole tramite un Forum nel quale poter dialogare su opportunità e problematiche, condividendo esperienze.

7. Facilitare la ricerca nella rete , tramite opportuni link, di approfondimenti sulle tematiche proposte.
Il sistema informatico programmato in base agli obiettivi individuati, sarà di facile gestione da parte degli utenti in quanto saranno individuate aree precise dedicate ai diversi scopi.

Nel presente progetto si prevede, affinchè l’iniziativa raggiunga lo scopo prefissato, un'adeguata campagna di comunicazione verso gli imprenditori agricoli dell’area di riferimento sulla presenza e la “mission” del portale. Per coloro che al momento non posseggono un PC, verrà allestito un manuale che riporta, anche se in modo diverso, le principali informazioni presenti nel portale.




Realizzazione e attivazione di un portale dedicato alla sensibilizzazione, informazione/formazione delle imprese agricole che intendono attivare servizi agrituristici.


Informazione/formazione su aspetti di comunicazione e marketing strategico





Sensibilizzare, stimolare e trasferire conoscenza per attivare la capacità di “fare impresa” verso la  multifunzionalità delle aziende agricole
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