L.R. 37/99 –Servizi Di Sviluppo Del Sistema Agroalimentare Regionale –Programma Obiettivo 2003-2005

Soggetto Proponente: Federazione Regionale Coldiretti Marche

Linea di azione:  DIVULGAZIONE, ANIMAZIONE ED INFORMAZIONE

Sottoazione:  

Titolo del progetto: LA MULTIFUNZIONALITA’ E L’AGRITURISMO DI QUALITA’

Relazione degli obiettivi

Programma dettagliato delle azioni per il flusso delle informazioni input-output

Le azioni o fasi operative specifiche per la realizzazione del portale previsto dal presente progetto sono di seguito dettagliate:

Analisi e studi preliminari

Affinchè l’iniziativa si riveli efficace nel perseguire gli obiettivi posti è necessario:

· indagare in modo più dettagliato sulle reali esigenze informative delle aziende oggetto dell’intervento e sul grado di consenso sull’iniziativa. I tale contesto va valutata la volontà/capacità di utilizzo del PC da parte dei produttori più piccoli e l’eventuale semplificazione del sistema di contatto. Tutto ciò servirà a individuare per quali agricoltori si dovrà, inizialmente far ricorso, al manuale/pubblicazione.

· individuare le modalità di comunicazione verso le aziende agricole tesa a risvegliare interesse verso il concetto di agricoltura multifunzionale.

· Individuare una semplice metodologia per l’analisi economica di fattibilità delle iniziative agrituristiche tramite l’analisi di casi di studio diversificati e relativi alla realtà ambientale di riferimento
· Realizzare un breve corso on-line di marketing strategico e operativo applicato al settore agrituristico.
Progettazione esecutiva del portale

La realizzazione di un portale è un’operazione che richiede una progettazione accurata e la gestione dei seguenti aspetti: 

· individuazione dei contenuti: studio e realizzazione dei messaggi e delle immagini idonee a sensibilizzare gli agricoltori nei confronti delle attività multifunzionali; realizzazione dei testi di carattere formativo-informativo; 

· architettura delle pagine dedicate ai diversi obiettivi: informazione-formazione-forum

· realizzazione di un motore di ricerca interno ed esterno al sito.

· Progettazione grafica dei contenuti: impaginazione del sito; la gabbia che caratterizza le varie tipologie di pagine, le icone e le modalità di navigazione comuni a tutte le pagine. Le scelte grafiche determinano la connessione e la coesione del sito

· Progettazione informatica: scelta dei programmi, dei formati, dei linguaggi con cui operare, dei plug in da prevedere per la visione del sito; scelta delle caratteristiche del Server sia per i software che debbono essere presenti, sia per le potenzialità hardware.

Creazione della Struttura e attivazione del portale

Adeguamento della infrastruttura hardware e software dedicata alla gestione del portale.

Individuazione e formazione del personale dedicato alla gestione del portale.

Successivamente alla messa a punto del sistema, si provvederà a metterlo in rete a tutti gli effetti e ad attivare la campagna di comunicazione per la promozione del sito.

Il portale verrà attivato quando, completo di tutte le sue parti, potrà offrire i servizi per cui è stato realizzato ed evitare di essere considerato dai primi utenti la “solita scatola vuota”. 

Progettazione e realizzazione del manuale/pubblicazione

Sulla base di quanto progettato per il portale verrà realizzata una pubblicazione che conterrà le medesime informazioni ma ovviamente organizzate in modo diverso. Tale pubblicazione verrà stampata in un numero di copie necessarie per raggiungere quegli agricoltori aderenti al progetto che ancora non utilizzano il PC.

Promozione e diffusione dell’iniziativa

L’accesso al portale da parte degli imprenditori agricoli non può avvenire casualmente ma deve essere opportunamente promosso. L’iniziativa verrà pubblicizzata tramite la diffusione di un opuscolo informativo nel quale oltre alla “mission” dell’iniziativa verranno evidenziate le diverse sezioni. Gli opuscoli verranno distribuiti durante le diverse attività che il proponente svolgerà nei confronti delle imprese agricole e nei  convegni e seminari all’uopo organizzati.

Gestione del portale

Il portale verrà gestito giornalmente da personale adeguatamente preparato. Il personale provvederà a rispondere alle E-mail, ad aggiornare il sito con le news e quant’altro si riterrà opportuno. Il portale dovrà essere continuamente aggiornato nei contenuti e nei servizi offerti perciò verrà istituito un gruppo di esperti di settore  che si riunirà a scadenze prestabilite e valuterà, sulla base dei dati di monitoraggio e di evoluzione del settore, l’opportunità di apportare modifiche più o meno sostanziali e a redigere i nuovi contenuti.

Monitoraggio

Il monitoraggio degli accessi, dei tempi di permanenza dei visitatori, e dei risultati concreti, (aziende che hanno investito nella multifunzionalità) permetterà di redigere delle statistiche di riferimento utili per una migliore taratura del sistema in termini di contenuti e servizi.

Oltre al “contatore” delle visite interno al sito si provvederà, alla fine del secondo anno dalla attivazione del sistema, a realizzare una indagine (interviste o questionario) sul territorio per valutare la percentuale di accesso al sistema e l’efficacia dello stesso nell’incrementare le iniziative agrituristiche, le offerte agrituristiche innovative e nel condurre ad un miglioramento del reddito agrituristico (aumento della clientela) grazie all’adozione delle metodologie di marketing. 
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